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Τουρκικές απειλές

Στη }Ύ(οοτή παραδοσιακή τακτική της να χα 
ρακτηρίζει την Ελλάδα εμπόδιο στην πορεία 
της Τουρκίας προς την Ευρωπαϊκή Ενωσι/ επα
νέρχεται η Αγκυρα. Τουλάχιστον αυτό προκύ
πτει από τις δηλ.ώσεις του κ. Ετσεβίτ, ο οποίος 
προφανώς επιχειρεί με τον τρόπο αυτό να ασκή
σει μία προκαταβολική πίεση στην Αθήνα. Η  
τουρκική πλ,ειρά, όπως και οι εταίροι μας, είχαν 
λανθασμή'α προεξοφλήσει ότι η κυβέρνηση Σ η 
μίτη θα σΐ'ναινούσε στην ηγκρισι/ της τουρκικής 
υποψηφιότητος.

Η  Ελλάς έχει σαφώς ταχθεί υπέρ του ευρω
παϊκού προσανατολισμού της γειτονικής χώρας 
και ακριβώς γ ι’ αυτό επιδιώκει μία πραγματική 
υποψηφιότητα, η οποία θα συνεπάγεται σΐ'γκε- 
κριμώ'α δικαιώματα και υποχρεώσεις. Την ίδια 
θέση έχουν και ορισμέλ ες ακόμη χάψες -  μέλη, 
αϋ.ά οι μιχάλοι της Ευρωπαϊκής Ενώσεως, πιε- 
ζόμενοι και από τις Ηνωμένες Πολιτείες, προω
θούν μία εικονική υποφ>ηφιότητα. Αυτή η λύση 
βολεύ'ει απολύτως και την Α  γκνρα, γιατί δη' ε
πιθυμεί να κάνει βήματα προς την κατεύθυνση 
της προσαρμογής στα ευρωπαϊκά πρότυπα πο
λιτικής συμπεριφοράς. Της αρκεί ο τίτλ.ος, γιατί 
έχει επίγνωση ότι δ η ’ έχει καμία δυνατότητα να 
διεκδικήσει την ένταξη μέσα στην επόμη'η του
λάχιστον δεκαετία.

Η  δήλαχτη του υπουργού Εξωτερικών κ. 
Γιώργου Παπανδρέου ότι η Ελ.λάς εξαρτά τη 
στάση της από ορισμένες πολ.ιτικές προϋποθέ
σεις, πιθανώς να θορύβησε την Αγκυρα. Η δή
λωση Ετσεβίτ δ η ’ είναι τίποτα άλλο από μία έμ
μεση προειδοποίηση -απειλ.ή προς την Αθήνα. 
Γνωρίζοντας ότι η κνβέρνησί] Σημίτη η'διαφέ- 
ρεται να διατηρήσει το καλό κλάμα στις διμερείς 
σχέσεις, ο πρωθυπουργός της Τουρκίας ουσια
στικά προσπαθεί να εκβιάσει, αφήνοντας να εν- 
νοηθεί ότι θα υπάρξουν δυσμενείς επιπτώσεις.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κ. Ετσεβίτ σιψ περι
φέρεται μ ’ αυτόν τον προκλητικό τρόπο έναντι 
της Ελλάδος, τη στιγμή κατά την οποία οι δια
μαρτυρίες στην Ευρώπη για την επικύρωση της 
θανατικής καταδίκης του κ. Οτσαλάν από το 
δευτεροβάθμιο δικαστήριο προσλαμβάνουν τη 
μορφή χιονοστιβάδοας. Η  απόφαση αυτή έχει ι
διαίτερη σημασία, γιατί σηματοδοτεί την περι
φρόνηση του τουρκικού καθεστώτος όχι μόνο 
προς τις ευαισθησίες ορισμένων Ευρωπαίων, 
αλλά και προς το ηρωπαϊκό δικαιικό σϊ’στημα.

Δ υστυχώς, οι πολ.ιτικές σκοπιμότητες της Δ ύ- 
σεως επιτρέπουν στην τουρκική ηγεσία να συ- 
μπεριφέρεται κατ’ αυτόν τον τρόπο. Μόνον που 
η ανοχή των μεγάλ.ων ευρωπαϊκών χωρών σ ’ αυ
τού του τύπου τις συμπεριφορές, ουσιαστικά 
τραυματίζει την αξιοπιστία τω\' θεσμών και των 
αντιλ.ήψεωλ' της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Αυτό 
θα πρέπει να είναι και το κεντρικό επιχείρημα 
της ελληνικής πλευράς, η οποία δεν απαιτεί τί
ποτα περισσότερο από το να εφαρμοσθούν οι α
ποφάσεις των προηγούμη’ων συνόδων κορυ
φής. Δ ηλ.αδή να ισχύσουν για την Τουρκία όσα 
ίσχυσαν και για τις άλλες υποψήφιεςχώρες.

κ  Το ανέβασμα του πήχυ των
' δυσκολιών που (έτσι κι αλ- 

β · ’ λιώς...) παρουσιάζει για τις 
ελληνικές θέσεις και στόχους η επι
κείμενη Σύνοδος Κορυφής της Ε.Ε. 
στο Ελσίνκι, το οποίο επιχείρησε ο 
πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης τόσο 
με την ομιλία του στο τελευταίο υ
πουργικό συμβούλιο όσο και στη συ
νεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου 
του ΠΑΣΟΚ. ίσως να αποτελεί σαφή 
ένδειξη πως -για την κυβέρνηση, του
λάχιστον- το θέμα αυτό θα αποτελέ- 
σει από τα κύρια προεκλογικά «ατού» 
της. Οπως κι αν καταλήξει το Ευρω
παϊκό Συμβούλιο στη φινλανδική πρω-* 0ΐ θέσεις τις οποίες μέχρι 

τώρα έχει υιοθετήσει η αξιω
ματική αντιπολίτευση αναφο

ρικά με τις ελληνοτουρκικές σχέσεις 
και την «εκκρεμότητα» ως προς τον 
χαρακτηρισμό ή μη της Τουρκίας ως 
«υποψήφιας προς ένταξη χώρας» από 
τους εταίρους της Ε .Ε .. κάτι που θα ε- 
ξαρτηθεί από το αν η Ελλάδα θα επι- 
μείνει στο «βέτο» της ή θα κρίνει τις 
όποιες «κινήσεις» και χειρονομίες της 
Τουρκίας επαρκείς για να το άρει και 
τη σχετική «διατύπωση» των «15». ι
κανοποιητική για τα εθνικά συμφέρο
ντα, δείχνουν επίσης πως και η Ν.Δ. 
προσανατολίζεται να καταστήσει αυτό 
τον τομέα πολιτικής της κυβέρνησης 
«κεντρικό στόχο» της δικής της προε
κλογικής εκστρατείας.

Το αν μια τέτοια στρατη
γική, τόσο από πλευράς Ν.Δ. 
όσο και από πλευράς κυβέρ

νησης. είναι και «εθνικό επωφελής», 
είναι ένα τελείως διαφορετικό ζήτη
μα, το οποίο δεν φαίνεται να... πο-

Αν προτιμήσετε να μείνετε 
τούτο το Σαββατοκύριακο 
Αθήνα, ένα «χάζεμα» στο πά

ντα ενδιαφέρον Γιουσουρούμ (ή αν 
ψάχνετε για κάτι -  από παλιά «μίλι- 
τέρ» καπαρντίνα, μέχρι... λαμπόγυα- 
λο για τη λάμπα της γιαγιάς!) είναι 
ό,τι πρέπει -ιδίως αν «μετά» η βόλτα 
ολοκληρωθεί με... ουζάκια και πεντα-

λυαπασχολεί τα δύο κόμματα εξου
σίας. που 3.5 μήνες πριν από τις κρί
σιμες εθνικές εκλογές υπολογίζουν 
τόσο πολύ το περιβόητο «πολιτικό 
κόστος», που τα αποτρέπει είτε να 
«τολμήσουν» γενναίες και με μακρο
πρόθεσμο όφελος αποφάσεις είτε να 
συμφωνήσουν με τις επιλογές του 
άλλου (της κυβέρνησης, δηλαδή...), 
«χάνοντας» έτσι τη δυνατότητα μιας 
πρόσφορης (αν και λαϊκίστικης...) α
ντιπαράθεσης. που θα έφερνε τον α
ντίπαλο σε δύσκολη θέση...

Και από την εποχή που ο α
είμνηστος Κωνσταντίνος Κα
ραμανλής διαπίστωνε με θλί

ψη (και αγανάκτηση...) ότι «στην Ελλά
δα ασκούμε εξωτερική πολιτική με τα 
μάταια στραμμένα στην εσωτερική πο
λιτική σκηνή!», έχουν περάσει πολλά 
χρόνια...

Το μείζον που θα επιδιώξει η
ελληνική πλευρά στο Ελσίνκι, 
φαίνεται να είναι, πρώτον, να 

αναγνωρισθεί ως «προϋπόθεση» για 
τη σύνδεση της Αγκυρας με την Ε .Ε . 
το θέμα της Χάγης (κάτι που τόσο τα... 
μισόλογα Ετσεβίτ κατά τη συνάντησή 
του με τον Σημίτη στην Κωνσταντι
νούπολη όσο και οι δηλώσεις Κλίντον, 
Σιράκ και Σρέντερ αφήνουν να εννοη
θεί πως. τουλάχιστον, «δεν αποκλείε
ται» -  αλλά σημασία θα έχει και ο τρό
πος της αποδοχής του από την τουρ
κική πλευρά...) και. δεύτερον, μια 
«διατύπωση» από πλευράς Ε .Ε .. που 
θα διασφαλίζει τη διαδικασία ένταξης 
της Κύπρου -  και πάντως θα την απο
συνδέει από την περίπτωση της τουρ
κικής σύνδεσης...

Σε τέτοια λεπτά ζητήματα,
ξαναλέμε, ο τρόπος με τον ο
ποίο διατυπώνονται σε επίση

μα κείμενα ή διακηρύξεις έχει την 
προφανέστατη σημασία του! Και είναι 
λογικό αυτές οι διατυπώσεις να επιδέ
χονται... «ερμηνειών», ανάλογα με την 
«καλοπιστία» που διαθέτει ο όποιος 
κριτής ή το... «συμφέρον» που προη
γείται της αντικειμενικότητας -  «ζη
τούμενα» στη συγκεκριμένη περίπτω
ση και με τη. συγκεκριμένη πολιτική -  
προεκλογική συγκυρία στην Ελλάδα!

Γιατί, ακόμη και αν υποτε
θεί ότι ο «όρος» της Χάγης ι
κανοποιηθεί τελικά (κάτι που 

θα δώσει τη δυνατότητα στον κ. Σημί
τη να άρει το «βέτο»), η θέση που έ 
χει... προδιατυπώσει η Ν.Δ., πώς δη
λαδή «η προσφυγή στο Διεθνές Δικα
στήριο της Χάγης εγκυμονεί κινδύ
νους για τα ελληνικά συμφέροντα!...», 
επιτρέπει τη σκέψη ότι ο σημερινός 
πρόεδρος του κόμματος της αξιωματι
κής αντιπολίτευσης πιθανότατα να θε
λήσει να «αντιδράσει» ακόμη και στη 
Χάγη- άσχετα, βέβαια, με το γεγονός 
ότι αυτοί οι κίνδυνοι (μια «γενίκευση» 
δηλαδή της εξέτασης του όλου φά
σματος των ελληνοτουρκικών προ
βλημάτων στο Αιγαίο, και όχι μόνο αυ
τού της υφαλοκρηπίδας...) ήταν γνω-



Α νεμοδείχτης...

λ  Πτώση τη; θερμοκρασίας, ανέμονς, βροχές («με πιθανότητα τοπικών καταιγίδων...»), που θα εναλλάσσοηαι με η- 
> λιοφάνεια και... καιρό για χοντρά μπουφάν, καπέλα και ιδανικό για σαββατοκνριακάτικες βόλτες, προβλέπει η 

® ΕΜ Υ για τούτο το διήμερο! Ολες οι εποχές έχουν τις ομορφιές τους, αλ.λά νομίζουμε ότι τούτα τα... πρελούδια του
βαρύ χειμώνα, είναι τα καλύτερα για ξεκούραστα γουίκ εντ μακριά από την πόλη, είτε στα βουνά με το ιδιαίτερο χρώμα 
τους είτε σε απόμακρες και άδειες πια παραλ.ίες, να περπατάς δίπλα στα αγριεμένα κύματα και να ακούς τους παφλασμούς 
νιώθοντας τα ραίσματα του αλμυρού αέρα στο πρόσωπο, παρέα με... τα γλαρόνια, που «πιάνουν» κι αυτά στεριά!

Τ ' -

έθετε ως «λύση» τη Χάγη, διά στόμα
τος Κωνσταντίνου Καραμανλή.

Ο πρωθυπουργός κ.Σπμί-
) της δείχνει αποφασισμένος να 
«■» συνεχίσει τη ρεαλιστική πολι

τική προσέγγισης που έχει εξ αρχής ε- 
πιλέξει στις ελληνοτουρκικές σχέσεις 
και το Κυπριακό -  κάτι, πάντως, που 
θα εξαρτηθεί και από την «ανταπόκρι
ση» τόσο της ίδιας της Τουρκίας όσο 
και των εταίρων της Ελλάδος στην 
Ε.Ε. και φυσικά από τη στάση που θα 
τηρήσουν τα άλλα πολιτικά κόμματα -  
κυρίως δε η Ν.Δ., η οποία όμως, σε πε
ρίπτωση ελληνικής επιμονής στο «βέ- 
το», λόγω μη ικανοποίησης ούτε του 
«μίνιμουμ» των ελληνικών προϋποθέ
σεων, θα κληθεί να αντιμετωπίσει έ
να... άλλο πρόβλημα: θα έχει προεκλο
γικά να αντιπαραταχθεί με ένα ΠΑΣΟΚ 
κι έναν Σημίτη, που θα γυρίσουν από 
το Ελσίνκι όχι «θριαμβευτικά» (όπως 
θα συμβεί αν σημειωθεί εκεί άρση του 
αδιεξόδου με την Τουρκία), αλλά σί
γουρα «εθνικά περήφανα», κάτι που 
και θα συσπειρώσει την «εθνικόφρο- 
να» πτέρυγα του Κινήματος, αλλά και 
θα αφαιρέσει έναν «εύκολο στόχο» ε 
ναντίον του από το οπλοστάσιο της 
Ν.Δ.. που προετοιμασμένη για την «ε
θνική μειοδοσία» θα απομείνει με μό
νο (και αδύνατο...) «ατού» να λέει πως 
«η δική μας σθεναρή στάση ανάγκασε 
την κυβέρνηση σε αναδίπλωση και 
διαφύλαξη των εθνικών δικαίων!».

& Και... με όλα τούτα στο 
προσκήνιο, την «επίμαχη»

τιο. το ΠΑΣΟΚ να επιμένει στην υπο
ψηφιότητα Στεφανόπουλου και τη Ν.Δ. 
να... προβληματίζεται, πόσο πιθανή εί
ναι η πρόωρη («προωρότερη» του 
Μαρτίου, δηλαδή!) προσφυγή στις 
κάλπες, όπως θέλουν οι διαρκώς και 
«αυγατίζουσες» φήμες; Οι πληροφο
ρίες λένε ότι το ΠΑΣΟΚ... προβληματί
ζεται από το ενδεχόμενο «αλλαγής 
πλεύσης» της Ρηγίλλης και εντολή για 
ψήφο κατά συνείδηση» στην προεδρι
κή εκλογή, κάτι που θα σημάνει. από 
τη μια. την επανεκλογή του κ. Στεφα
νόπουλου, από την άλλη όμως, τη μη 
προσφυγή στις κάλπες τον Μάρτιο, 
κάτι που κατά τις ίδιες πληροφορίες 
και εκτιμήσεις το ΠΑΣΟΚ το επιθυ
μεί... διακαώς και δεν είναι διατεθει
μένο να το «διακινδυνεύσει» από πι
θανή αλλαγή πολιτικής της αξιωματι
κής αντιπολίτευσης!

Ετσι, πάντα σύμφωνα με τις
ίδιες πληροφορίες, ο κ. Σημί
της μελετά την προκήρυξη ε

κλογών (έπειτα από ένα γύρο «επα
φών» με τους πολιτικούς αρχηγούς, 
«προσχηματικό» σε μεγάλο βαθμό .) 
στις αρχές Φεβρουάριου με επιχείρη
μα «η χώρα να αποκτήσει νέα κυβέρ
νηση που να ξεκινήσει απερίσπαστη 
από προεκλογικές σκέψεις τις διαδι
κασίες για την ένταξη της χώρας στην 
ΟΝΕ!», όσον αφορά δε το «πρόβλη
μα» της προεδρικής εκλογής, θα ανα- 
λάβει να το λύσει η νέα Βουλή με τις 
«προβλέψεις» της συνταγματικής α
ναθεώρησης, την οποία και θα επικυ-

Από την Κρήτη, ο κ. Σημί
της διακήρυξε χθες πως «το 
ΠΑΣΟΚ δεν σκέπτεται πρόω

ρες εκλογές! Οι φήμες προέρχονται 
από όσους θέλουν να αποφύγουν να 
λάβουν κρίσιμες αποφάσεις Η παρού
σα Βουλή μπορεί να εκλέξει Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας και η Ν.Δ. θα πρέπει 
να πιει το “ πικρόν ποτήριον" και να 
λάβει αποφάσεις ευθύνης! Δεν πρό
κειται να ξεφύγει το δίλημμα...»! Μάλι
στα -αν και αυτή η επιμονή σε «διλήμ
ματα» και «πικρά ποτήρια» μπορεί να 
οδηγήσει κάποιους... κακόπιστους στο 
συμπέρασμα ότι ο πρωθυπουργός θέ; 
λει να... σπρώξει τη Ν.Δ. στην επιμονή 
της αδιαλλαξίας της, σε ό.τι αφορά 
την προεδρική εκλογή1 Να μην κάνει 
πίσω, ώστε να δώσει τη δυνατότητα 
στην κυβέρνηση να πάει σε εκλογές 
(που θέλει και τις επιδιώκει) τον Μάρ
τιο, αλλά... να ρίξει την ευθύνη τους 
στην αξιωματική αντιπολίτευση! Θα 
'χει ενδιαφέρον η εξέλιξη της. κα
ντρίλιας!

Τώρα, το αν η χθεσινή «έκ- 
< κληση» Μητσοτακη για διε- 

νέργεια εκλογών το ταχύτερο 
δυνατό εξυπηρετεί... την κυβέρνηση
(μέσω του «στριμώγματος» Καραμαν
λή να μην κάνει πίσω στο θέμα της 
Προεδρίας...) ή τις δικές του φιλοδο^ 
ξίες να προταθεί ως υποψήφιος πρόε
δρος, θα... φανεί!
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